
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ   
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΙΡΑΤΕΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΑΠΟ 

ΠΑΡΟΧΟΥΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΙΝΤΕΡΝΕΤ  
  
  

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ο ΟΠΙ μεριμνά για την εφαρμογή του ν. 
2121/1993 και των διεθνών συμβάσεων, εποπτεύει τους  οργανισμούς συλλογικής 
διαχείρισης, εκπονεί την νομοπαρασκευαστική εργασία σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας 
και συγγενικών δικαιωμάτων, διαμεσολαβεί για την επίλυση διαφορών, εκπροσωπεί την 
Ελλάδα στους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς καθώς και στα Όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και γενικότερα ασχολείται με τα θέματα που προκύπτουν στο χώρο της πνευματικής 
ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων.  

Εδώ και αρκετό καιρό σε συνεργασία με τους Οργανισμούς Συλλογικής Διαχείρισης 
και/ ή Προστασίας που λειτουργούν βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (αρ. 54-58 ν. 
2121/1993 όπως ισχύει), ο ΟΠΙ αναζητά πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου της διαδικτυακής πειρατείας που λαμβάνει στις ημέρες μας ανησυχητικές 
διαστάσεις.   

Είναι γνωστό ότι η πρόοδος της τεχνολογίας παρείχε τη δυνατότητα δημιουργίας 
ψηφιακών αντιγράφων έργων που δεν υστερούν σε τίποτα συγκριτικά με το πρωτότυπο, 
ταχύτατης και εύκολης διακίνησής τους και αποθήκευσης στους Η/Υ ή άλλους υλικούς 
φορείς αναπαραγωγής των διαδικτυακών πλοηγών αλλά και νέα  μέσα παρουσίασης των 
έργων στο κοινό. Εκτός όμως από διαδικτυακές εταιρίες που λειτουργούν νόμιμα 
προσφέροντας τις παραπάνω δυνατότητες με την άδεια των δικαιούχων, στο διαδίκτυο ανθεί 
η πειρατική αναπαραγωγή και διακίνηση έργων πνευματικής ιδιοκτησίας.   

Η πειρατεία έχει ως συνέπεια πρωτίστως την αποδυνάμωση της πολιτιστικής 
παραγωγής καθώς οι εμπλεκόμενοι στην αλυσίδα της πολιτιστικής παραγωγής στερούνται 
της νόμιμης αμοιβής τους. Στο περιβάλλον του διαδικτύου ταυτόχρονα διαπιστώνεται ότι η 
δέσμευση εύρους ζώνης (bandwidth) για παράνομες δραστηριότητες, για παράδειγμα στο 
πλαίσιο της παράνομης τηλεφόρτωσης προστατευόμενων οπτικοακουστικών αρχείων, στερεί 
τους φορείς παροχής διαδικτυακών υπηρεσιών και τους χρήστες από τη δυνατότητα 
ανάπτυξης νόμιμων δραστηριοτήτων με τα συνεπαγόμενα οικονομικά οφέλη για όλους τους 
εμπλεκόμενους.   

Οι πιο συχνές μορφές που λαμβάνει η παράνομη χρήση των έργων στο διαδίκτυο 
είναι η προσφορά τους από ιστοσελίδες που φιλοξενούνται σε φορείς παροχής φιλοξενίας 
είτε του εσωτερικού (α), είτε του εξωτερικού (β), και η αναπαραγωγή/διακίνησή τους μέσω 
συστημάτων ανταλλαγής αρχείων (peer to peer) (γ).    

Καθίσταται σαφές ότι το ζήτημα επιτάσσει τη συνεργασία δικαιούχων και φορέων 
παροχής διαδικτυακών υπηρεσιών (web hosts/access providers) προκειμένου να ευρεθούν 
λύσεις που θα συμβάλουν στην προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας.   

Ήδη σε κοινοτικό επίπεδο έχει αρχίσει ένας έντονος διάλογος για το ρόλο των 
φορέων παροχής διαδικτυακών υπηρεσιών στη διαδικτυακή πειρατεία και υπάρχουν σκέψεις 
αναθεώρησης του τρέχοντος νομοθετικού πλαισίου σχετικά με την ευθύνη τους σε ό,τι αφορά 
στο περιεχόμενο που φιλοξενούν ή στο οποίο παρέχουν πρόσβαση.    

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι προς την κατεύθυνση αυτή  στις 23 Νοεμβρίου 2007 
υπεγράφη στη Γαλλία η συμφωνία Oliviennes μεταξύ δημιουργών, παραγωγών, φορέων 
παροχής διαδικτυακών υπηρεσιών και των γαλλικών αρχών, η οποία προβλέπει τη 
δημιουργία μιας ανεξάρτητης διοικητικής αρχής που θα επιβάλλει κυρώσεις, οι οποίες θα 
οδηγούν στην αναστολή ή διακοπή των συνδρομών υπηρεσιών διαδικτύου που 
χρησιμοποιούνται για την τέλεση προσβολών του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας. 
Παράλληλες δραστηριότητες υπάρχουν και σε άλλα κράτη, όπως στη Βρετανία, ενώ και η 



δικαιοσύνη στην Ευρώπη φαίνεται να κινείται προς την ίδια κατεύθυνση. Η πρόσφατη δε 
απόφαση του ΔΕΚ (C-275/06 Promusicae v. Telefonica) δεν αποκλείει τη δυνατότητα των 
κρατών μελών της Κοινότητας να θεσπίσουν ειδικές διατάξεις με τις οποίες θα επιτρέπουν τη 
γνωστοποίηση των προσωπικών δεδομένων χρηστών, οι οποίοι προβαίνουν σε ενδεχόμενη 
παραβίαση δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στο διαδίκτυο.  
  
Θέτουμε τις προτάσεις μας αυτές και τον γενικότερο προβληματισμό μας σε δημόσια 
διαβούλευση μέσω του ερωτηματολογίου που είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα μας, 
(http://www.opi.gr/opifiles/consultation/questionnaire.doc ) ώστε να δοθεί σε κάθε 
ενδιαφερόμενο μέρος η δυνατότητα να εισακουσθεί και να εξασφαλιστεί η ισορροπία 
συμφερόντων μεταξύ δικαιούχων, διαμεσολαβητών στη διακίνηση των έργων και χρηστών 
του διαδικτύου.   

Η διαβούλευση θα διαρκέσει 90 ημέρες από τη στιγμή της δημοσίευσής της στην 
ιστοσελίδα του ΟΠΙ, ήτοι από τις 25/2/2008 έως τις  25/5/2008.  
  
  

Μπορείτε να εκθέσετε τις απόψεις σας, συμπληρώνοντας την ηλεκτρονική φόρμα που 
είναι διαθέσιμη στον διαδικτυακό μας τόπο 
http://www.opi.gr/opifiles/consultation/questionnaire.doc .    

Αφού συμπληρώσετε την ηλεκτρονική φόρμα, μπορείτε να στείλετε τις απαντήσεις 
σας μέσω e-mail στη διεύθυνση protocol@opi.gr  ή opiorg@otenet.gr  ή με fax στο 210 – 82 
53 732 .  

  
Εάν θα επιθυμούσατε η συμβολή σας να μην κοινοποιηθεί παρακαλούμε αναγράψτε 

την ένδειξη «Εμπιστευτικό» στην αρχή του κειμένου σας.  
Παρακαλούμε μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας για περαιτέρω πληροφορίες 

και διευκρινήσεις.   
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